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> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
Postbus 20018 
2500 EA  DEN HAAG 
 

Datum 26 april 2010 
Onderwerp Beantwoording Kamervragen over het tekort aan opvangplekken voor 

slachtoffers van mensenhandel 
 

In antwoord op uw brief van 12 maart 2010 deel ik u mee, mede namens de 
Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, dat de schriftelijke vragen van de 
leden Van Velzen en Langkamp (beiden SP) van uw Kamer over het tekort aan 
opvangplekken voor slachtoffers van mensenhandel worden beantwoord zoals 
aangegeven in de bijlage bij deze brief. 
 

De Minister van Justitie,  
 

Directoraat-Generaal 
Rechtspleging en 
Rechtshandhaving 
Directie Juridische en 
Operationele 
Aangelegenheden 
 

Schedeldoekshaven 100 
2511 EX  Den Haag 
Postbus 20301 
2500 EH  Den Haag 
www.justitie.nl 
 

Ons kenmerk 
159925 
 

Uw kenmerk 
2010Z04569 
 

Bij beantwoording de datum 
en ons kenmerk vermelden. 
Wilt u slechts één zaak in uw 
brief behandelen. 
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Vragen van de leden Van Velzen en Langkamp (beiden SP) aan de 
ministers van Justitie, voor Jeugd en Gezin en van Volksgezondheid 
Welzijn en Sport over het tekort aan opvangplekken voor slachtoffers van 
mensenhandel. (Ingezonden 12 maart 2010) 
 
Vraag 1 
Wat is uw reactie op de bevindingen van het Coördinatiecentrum 
Mensenhandel (Comensha) dat er nog steeds te weinig opvangplekken 
voor slachtoffers van mensenhandel zijn? 1) 
 
Antwoord 
De bevindingen van Comensha waren mij reeds bekend. Ik heb daarin aanleiding 
gezien om samen met de toenmalige Staatssecretarissen van VWS en van Justitie 
de ‘pilot categorale opvang slachtoffers mensenhandel’ te starten. Daarmee 
worden 50 extra opvangplekken specifiek voor slachtoffers van mensenhandel 
gecreëerd. Vooruitlopend op deze pilot zijn sinds december 2009 17 
noodopvangplekken gerealiseerd als tijdelijke oplossing voor de meest dringende 
behoefte aan opvangplekken voor vrouwelijke slachtoffers van mensenhandel.  
De zomer van 2010 zullen in Amsterdam 20 opvangplekken voor vrouwelijke 
slachtoffers beschikbaar zijn, in Rotterdam eveneens 20 opvangplekken voor 
vrouwelijke slachtoffers, en in Drenthe 10 opvangplekken voor mannelijke 
slachtoffers. Naar verwachting zal hiermee een belangrijk deel van het tekort zijn 
opgelost. 
 
Vraag 2 
Welke concrete stappen heeft u ondernomen na uw reactie op de 
conclusies in het rapport ‘In gesprek met slachtoffers van loverboys’ van 
ROOD, jong in de SP, waarin u schrijft “in zijn algemeenheid bestaan er 
voor slachtoffers van mensenhandel te weinig adequate 
opvangplaatsen”? 2) 
 
Antwoord 
Zie hiervoor het antwoord op vraag 1.  
 
Vraag 3 
Hoeveel opvangplekken voor slachtoffers van mensenhandel zijn er nu? 
Kunt u de cijfers gesplitst per provincie aanleveren? 
 
Antwoord 
Slachtoffers van mensenhandel kunnen onder meer terecht bij reguliere 
instellingen voor vrouwenopvang en jeugdzorg. Deze opvangplekken zijn niet 
uitsluitend bestemd voor slachtoffers van mensenhandel, waardoor niet exact is 
aan te geven hoeveel opvangplekken er in totaal beschikbaar zijn voor 
slachtoffers van mensenhandel. Meer uitgebreide informatie over de 
opvangvoorzieningen die beschikbaar zijn voor slachtoffers van mensenhandel 
treft u aan in de kabinetsreactie op de 7de rapportage van de Nationaal 
Rapporteur Mensenhandel (Kamerstukken II, vergaderjaar 2009-2010, 28638, nr. 
47). 
 
Vraag 4 
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Hoeveel opvangplaatsen zullen er in de nabije toekomst bijkomen? Hoe 
gaat u stimuleren dat er in iedere regio voldoende opvangplaatsen voor 
slachtoffers van mensenhandel zijn? 
 
Antwoord 
Zie hiervoor het antwoord op vraag 1.  
 
Vraag 5 
Zijn er inmiddels ook voor mannelijke slachtoffers van mensenhandel 
voldoende opvangplaatsen, nu blijkt dat meer mannen slachtoffer van 
mensenhandel zijn dan aanvankelijk gedacht? Zo nee, welke 
inspanningen verricht u om voor dit probleem een oplossing te vinden? 
 
Antwoord 
Uit recente cijfers van Comensha blijkt inderdaad dat het aantal geregistreerde 
mannelijke slachtoffers van mensenhandel in 2009 in absolute en relatieve zin is 
toegenomen. Het is nog niet duidelijk of dit een tijdelijke toename is of dat er 
sprake is van een trend. In het kader van de pilot mannenopvang zijn 8 plekken 
beschikbaar voor slachtoffers van mensenhandel. Verder zullen er, zoals in het 
antwoord op vraag 1 is vermeld, per 15 juni aanstaande 10 extra opvangplekken 
voor mannelijke slachtoffers beschikbaar zijn. Of hiermee voldoende 
opvangcapaciteit voor mannelijke slachtoffers is gerealiseerd, zal moeten blijken. 
Met de drie opvanginstellingen die de opvangplekken in het kader van de pilot 
categorale opvang slachtoffers mensenhandel aanbieden zijn afspraken gemaakt 
om bij een onderbezetting slachtoffers van de andere sekse op te vangen. De 
pilot zal worden geëvalueerd door het Wetenschappelijk Onderzoek- en 
Documentatiecentrum (WODC), waarbij onder meer wordt onderzocht of het 
aanbod in de opvang voldoende is toegesneden op de vraag. Voor de langere 
termijn is de commissie ‘Stelselonderzoek vrouwenopvang’ gevraagd te adviseren 
over een toekomstigbestendig stelsel van vrouwenopvang, ook voor specifieke 
groepen, zoals (mannelijke) slachtoffers van mensenhandel. 
 
Vraag 6 
Bent u bekend met het probleem, zoals door Comensha geschetst, dat de 
doorstroom vanuit de opvangplekken voor slachtoffers van 
mensenhandel stagneert? Welke maatregelen gaat u nemen om er voor 
te zorgen dat de uitstroom uit de opvangplaatsen naar reguliere 
woningen in de gemeenten wordt bevorderd? Bent u bereid hierover te 
overleggen en zo mogelijk afspraken te maken met de gemeenten en 
woningcorporaties? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord 
Ja, bij de tijdelijke noodopvangvoorziening, die in afwachting van de start van de 
pilot categorale opvang slachtoffers mensenhandel is getroffen, blijkt de 
doorstoom inderdaad een aandachtspunt.  
In december 2008 heeft de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie een 
circulaire naar alle gemeenten gezonden waarin duidelijk wordt gemaakt onder 
welke omstandigheden deze groep recht heeft op een huisvestingsvergunning en, 
indien van toepassing in de betreffende gemeente, tevens op een 
voorrangsverklaring. Momenteel voert de Federatie Opvang een analyse uit naar 
de oorzaken van de doorstroomproblematiek in brede zin voor slachtoffers van 
geweld in afhankelijkheidsrelaties. Op basis van de uitkomsten zal ik samen met 
de de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport in overleg met de Minister 
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voor Wonen, Wijken en Integratie en gemeenten bezien welke aanvullende 
maatregelen mogelijk zijn om de uitstroom naar reguliere woningen te 
bevorderen.   
 
Vraag 7 
Wat gaat u doen om er voor te zorgen dat de tekorten in de opvang zo 
spoedig mogelijk tot het verleden behoren? Per wanneer zal dit probleem 
naar verwachting zijn opgelost? 
 
Antwoord 
Naar verwachting zal met de 50 extra opvangplekken in het kader van de ‘pilot 
categorale opvang slachtoffers mensenhandel’ in ieder geval een belangrijk deel 
van het tekort zijn opgelost. Het WODC zal onderzoeken op welke wijze de 
opvang van slachtoffers van mensenhandel structureel dient te worden ingericht 
om het kwalitatieve en kwantitatieve aanbod van opvangplekken zo goed 
mogelijk te laten aansluiten op de vraag naar opvang. 
 

1) Goedemorgen Nederland, 11 maart 2010 
2) Kamerstuk 28 638, nr. 45 
 


